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ІНСТРУМЕНТИ ОБЛІКУ, АНАЛІЗУ І КОНТРОЛЮ ДЛЯ 

МОНІТОРИНГУ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Забезпечення економічної безпеки бізнесу є одним із першочергових 

завдань і невід’ємною частиною успішного функціонування будь-якого 

підприємства. Економічна безпека підприємства розглядає ряд питань 

захищеності діяльності підприємства від негативних впливів зовнішнього та 

внутрішнього середовища, а також його здатність швидко усунути загрози або 

пристосуватися до існуючих умов. Для її забезпечення необхідний постійний 

моніторинг, який передбачає використання спеціальних інструментів обліку, 

аналізу та контролю серед їх великого загалу. Причому ці інструменти мають 

застосовуватися у всій сукупності складових її елементів. Різноманітність 

інструментів, які застосовують для моніторингу економічної безпеки, потребує 

їх систематизації. 

Різні науковці у своїх публікаціях по-різному вбачають розмежування 

економічної безпеки на функціональні складові і інструментарій забезпечення 

економічної безпеки. Зокрема О. С. Хринюк та М. Р. Корчовна [1], Загородня А. С. 

[2], Копитко М.І. [3] розглядають складові економічної безпеки за видовою ознакою 

та виокремлюють механізм її забезпечення як основний елемент, що включає 

сукупність різних інструментів. Ткачук Г.Ю. [4] наголошує на відсутності єдиного 

універсального інструментарію із забезпечення економічної безпеки підприємства і 

вказує на його індивідуальність відносно кожного підприємства. Зважаючи на 

значний дослідницький інтерес до цієї проблематики, простежується недостатнє 

опрацювання специфіки моніторингу за допомогою інструментів обліку, аналізу і 

контролю для оцінки економічної безпеки. 

Для реалізації економічної безпеки використовуються найрізноманітніші 

засоби, узагальнено названі інструментами економічної безпеки. 

Інструментарієм забезпечення економічної безпеки називають сукупність 

способів (інструментів), за допомогою яких можливо впливати на різні системи 

підприємства з метою її стабілізації та зміни певних її параметрів. Іншими словами, 

інструментарій економічної безпеки - це комплексний набір інструментів, які 

використовуються спільно для досягнення більшого ефекту в процесі забезпечення 

економічної безпеки. Тим часом самих інструментів безліч, що зумовлює 

різноманітність інструментарію забезпечення економічної безпеки. Для кожного 

окремого підприємства інструментарій виходить унікальним унаслідок того, що 

кожна організація стикається з різними загрозами, виходячи з особливостей сфери 

діяльності та масштабів виробництва. 

Для моніторингу економічної безпеки підприємства важливо правильно 

використовувати її інструменти, а також мати гнучкість для переключення між 
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ними, крім того, необхідно досконально знати всі наявні інструменти та постійно 

розширювати свій інструментарій, що дуже важливо у наш час – за умов 

посилення турбулентності економіки. 

Для того щоб визначити інструменти для моніторингу і забезпечення 

економічної безпеки підприємства доцільно сфокусуватися на її функціональних 

складових, оскільки вони є взаємопов’язаними елементами єдиного процесу. 

Адже моніторинг економічної безпеки підприємства представляє собою 

комплексний процес постійного спостереження за його станом, включає збір 

даних, аналіз показників та прогнозування майбутніх ризиків. Для ефективного 

моніторингу необхідно використовувати різноманітні інструменти та методики, 

а також регулярно оновлювати інформаційну базу. Завдяки моніторингу 

підприємство може своєчасно виявляти загрози, приймати обґрунтовані рішення 

та мінімізувати збитки. 

Забезпечення ефективної роботи системи моніторингу базується на 

детальному плані дій, який враховуватиме специфіку діяльності підприємства та 

постійному його оновленні. 

Обліково-аналітичні дані та дані контролю виступають незамінним 

інструментом для забезпечення економічної безпеки підприємства. Вони 

дозволяють виявляти відхилення від нормального функціонування, потенційні 

загрози та оцінювати ефективність заходів з безпеки (рис.1). 
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Рис. 1. Обліково-аналітичні і інструменти контролю моніторингу 

економічної безпеки підприємства 
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Інструменти системи бухгалтерського обліку дозволяють оцінити 

фінансовий стан підприємства, виявити відхилення від планових показників та 

тенденції розвитку, виявити потенційні проблеми з погашенням боргів, оцінити 

ліквідність активів, забезпечити контроль за рухом матеріальних ресурсів, 

запобігає втратам та розкраданням. 

Аналітичні процедури передбачають порівняння фактичних показників з 

плановими, попередніми періодами або галузевими середніми, дозволяють 

виявити відхилення та їх причини, тенденції зміни показників у часі, 

прогнозувати майбутні результати та своєчасно вживати корективних заходів, 

виявити вплив окремих факторів на кінцевий результат, оцінити їхню 

значущість. 

Системи внутрішнього контролю створюють захисний бар’єр на 

підприємстві, а саме спрямовані на розподіл обов'язків між різними 

працівниками з метою запобігання зловживань, регулярний перелік 

матеріальних цінностей дозволяє виявити втрати та невідповідності, обмеження 

доступу до інформації - лише для уповноважених осіб. 

Процедури аудиту за його напрямками дозволяють здійснювати оцінку 

достовірності фінансової звітності, оцінити ефективність та доцільність ділових 

процесів, а також адекватність та ефективність системи внутрішнього контролю. 

І нарешті п’ята складова також являє собою інструмент захисту всієї системи, 

охоплює і об’єднує всі інші, здійснюючи зберігання великих обсягів інформації, 

швидкий пошук необхідних даних, дозволяє проводити складні аналітичні 

розрахунки, будувати моделі, забезпечую контроль за фізичною безпекою 

підприємства та обмежує доступ до приміщень та інформаційних ресурсів. 

Отже, ефективний моніторинг економічної безпеки є важливою умовою 

успішного функціонування будь-якого підприємства. Вибір і використання 

сучасних інструментів обліку, аналізу та контролю і конкретних методів 

залежить від специфіки діяльності підприємства, його розміру та інших 

факторів. Систематичне використання цих інструментів дозволяє своєчасно 

виявляти та нейтралізувати загрози, мінімізувати ризики, забезпечуючи 

стабільність та розвиток бізнесу. 
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